

Las comunicaciones telegráficas y telefónicas en Alava

Viene ocupándose estos días LA LIBERTAD de las comunicaciones de nuestra provincia, asunto de gran interés, de palpitante actualidad y siempre oportuno.

Lo que no me parece tan oportuno es que, con tal motivo, saque mi nombre a relucir, tributándome elogios que no merezco y solamente debidos a la amistad y benevolencia que siempre me ha dispensado su Director y buen amigo mío.

Pero ello me obliga a decir algo referente a tales comunicaciones o, mejor dicho, a reproducir algunos conceptos que antes de ahora han sido publicados en este periódico, ayudando así a su plausible campaña difundiendo la implantación de servicios que son indispensables en la vida moderna y cuyas ventajas se reflejan inmediatamente.

Es sabido que España tiene un coeficiente de inferioridad muy grande en comparación con otras naciones respecto a comunicaciones telegráficas y telefónicas, y es que estas cuestiones se han mirado siempre con un espíritu de economía absurdo, rayano en la mezquindad, sin observar que se trataba de unos servicios reproductivos rápidamente.

Cierto es que se han llevado a cabo algunas reformas aumentándose algo el personal y montándose algunas nuevas líneas y aparatos; pero todo se ha hecho siempre de una manera fragmentaria, y cuando se aumenta un funcionario hay que abrir dos estaciones, y si se aumenta un aparato que duplique el rendimiento es porque el servicio ha cuadruplicado, y nunca las reformas han marchado respondiendo a las exigencias del tráfico, que aumenta enormemente.

Más de mil pueblos tienen concedido el solicitado el establecimiento del teléfono, esperando, confiados, la mano bienhechora que lo instale.

Hoy se halla al frente de la Dirección General el señor Conde de Colom, hombre joven, entusiasta, de clara penetración en los asuntos que dirige, y ha llevado a las Cortes un completo proyecto de ampliación de servicios que pondría a España al nivel de otras naciones; no queremos decir que las superaríamos, porque tampoco aquellas se detienen en su vertiginoso progreso.

Podría parecer, a primera vista, un proyecto caro; pero se ven tan pronto las ventajas que representa y tan rápido el reintegro, que ha sido acogido por toda la Cámara de Diputados con la mayor simpatía y seguramente saldrá a flote si las veleidades políticas no le hacen sufrir algún aplazamiento; que todo es de temer.

Bien pudiéramos dar algunos detalles de este vasto proyecto, pero no es nuestro ánimo, sino ocuparnos de lo que nos interesa más de cerca, de lo que palpamos, de lo que necesitamos indudablemente, de lo nuestro (pensando un poco egoístamente), de Alava, y determinando el convencimiento en nuestras Corporaciones de que es preciso hacer algún sacrificio y llevar hasta los últimos rincones de la provincia el servicio telefónico, que es manifestación de actividad, de vida, y que los pueblos conocen que si el Estado les exige tributos, éstos se invierten en su beneficio y bienestar.

Es, seguramente, la provincia de Alava la que con relación a su superficie y habitantes tiene menor coeficiente de comunicaciones eléctricas, no ya de España, sino de todo el mundo civilizado, y debemos atribuirlo a que no hay grandes núcleos de población; las aldeas hacen su vida aislada; no han sentido, con grandes apremios, los modernos servicios; pero éstos, como ideas vivificadoras, van penetrando en los pueblos y en ellos, y aun en los caseríos, van conociendo su importancia y necesidad; ya piensan en buscar la forma de implantarlos, y es que la semilla empieza a fructificar.

El proyecto, en lo que a comunicaciones telefónicas afecta a Alava, es conocido en la Diputación y no es la primera vez que nos ocupamos de él; pero bueno será refrescar la memoria para recalcar su alcance y trascendencia, porque estas cosas suelen olvidarse pronto y creemos que su realización llenaría todas sus necesidades en este aspecto de la vida de relación, hoy más necesaria que nunca, cuando, como vulgarmente se dice, se vive mucho en poco tiempo.

Veamos lo que son en Alava las comunicaciones eléctricas actuales y lo que serán cuando el proyecto se realice. Hay en Alava cinco estaciones telegráficas del Estado: Vitoria, Amurrio, Llodio, Laguardia y Salvatierra (Sobrón durante el verano), y dos telefónicas municipales: Elciego y Labastida. En Salvatierra hay centro telefónico y a él están unidos Araya y Ordoñana.

Esto es todo y, aun siendo muy poco, resulta deficiente, porque la capital no puede funcionar directamente con sus cabezas de partido y, cuando lo hace, es interviniendo otras estaciones, lo que si bien no constituye una dificultad insuperable, no satisface a la rapidez que debe imperar en esta clase de comunicaciones.

Por teléfono se comunica perfectamente con Salvatierra, Ordoñana y Araya; con los demás, ni intentarlo. Es preciso salir de este quietismo apalantado, y a ello obedece el proyecto de telefonía provincial.

Con éste se llevaría el teléfono a pueblos de la provincia, por lo menos. Comprende un centro provincial situado en Vitoria, unido por hilos directos de bronce, cinco centros telefónicos: Maestu, Pobes, Laguardia y Salvatierra, y dos subcentros: Peñacerrada y Murguía.

Todas estas estaciones y Aramayona funcionarían directamente con Vitoria sin interponerse ninguna otra estación. A cada uno de estos centros afines estaciones municipales, que se establecerán hasta 70 ó las que sean precisas, como hemos dicho.

No detallaremos las que a cada centro concurrirán porque resultaría pesado, y sólo como ejemplo citaremos las de Laguardia y Maestu.

A Laguardia se unirán Baños, Villabuena, Leza, Párganos, Samaniego, Lapuebla, Elciego, Navaridas, Moreda, Oyón, Lanciego y Elvillar. A Maestu se unirán Santa Cruz de Campezo, Antzoñeta, Añauri, San Román, Corras, Oicinjano, Leorza y Apellániz.

Una concurrencia análoga se verifica en todos los centros telefónicos, y bastará conocer la topografía de nuestra provincia ó extender la vista sobre el mapa de ella para formarse clara idea de cómo quedan atendidos todos los pueblos, pues hay casi tantas estaciones como Ayuntamientos. Cada pueblo está unido directamente a su centro y éste con la capital, y por tanto la comunicación será rápida y perfecta, puesto que sólo habrá una estación intermedia. Los pueblitos más apartados podrán comunicarse fácilmente entre sí, por ejemplo Arceñaga y Oyón, que sólo tendrán las estaciones intermedias de Amurrio, Vitoria y Laguardia, y éste es uno de los casos más desfavorables.

Las líneas que se han de construir se acercan a 600 kilómetros, mas 400 kilómetros de hilo que se han de colgar para unir las estaciones a sus centros, dando un total aproximado de 900 kilómetros. El presupuesto total de líneas y aparatos se aproxima a 600.000 pesetas.

No es de nuestra incumbencia decir la forma de arbitrar recursos para este interesantísimo servicio. Es natural que el Estado acuda a las Diputaciones y Ayuntamientos buscando apoyo para la instalación, ya que una vez terminada, el entretenimiento y conservación quedará casi en totalidad a cargo suyo.

Todas las Corporaciones deben prestar su concurso y acoger con calor entusiasta este ideal proyecto. Como complemento deberá nuestra Diputación ponerse de acuerdo con las de Guipúzcoa y Vizcaya para facilitar la comunicación con las redes de aquellas provincias por medio de líneas que, partiendo de Vitoria, vayan a Salinas ó Mondragón para la primera, y a Ubidea ó Ochandiano para la segunda.

Para la comunicación con la red de Guipúzcoa se han seguido activos trabajos y hasta se han circulado instrucciones para llevarlo a la práctica, y así

FRONTON VITORIANO

Mañana miércoles, a las tres y cuarto de la tarde, grandes partidos de pelota a mano

PRIMER PARTIDO

Chortena y Ormazabal contra Fernández I y Echave II (Azules) A sacar libre (Rojos) A sacar del 5

Se anunciará el segundo partido

PRECIOS.—Entrada de Palco, 3 01 pesetas.—Butaca y silla, 2 50.—Entrada Paseo, 1 41.—Media entrada, Galería, 0 50.

se hará en cuanto se cumplan algunos ofrecimientos que, con buena voluntad, no tardarán en realizarse.

Debe hacerse el pequeño esfuerzo que significa la construcción de la línea Vitoria Salinas?

Sin vacilación ninguna. El Estado facilita el trabajo y línea para el tendido del circuito, quedando sólo facilitar el alambre, soportes y aisladores, que valen poco si se compara con el servicio que ha de prestar.

La importancia de las relaciones comerciales de Vitoria con Guipúzcoa es sobradamente conocida, y esta línea facilitará muchísimo las comunicaciones con aquella provincia, lo cual es por sí sólo motivo suficiente para establecerla sin perder momento; pero aun considerada económicamente la diferencia de tasas entre las líneas del Estado y las de las Empresas, es tan sensible que la amortización sería cosa de meses. El dinero no iría directamente a las arcas comunales, pero quedaría en el bolsillo de los contribuyentes, que, en cierto modo, viene a ser lo mismo.

También van muy adelantados los trabajos para unir a Vitoria con alegría, cuyo Ayuntamiento ha ofrecido los postes necesarios. El Ayuntamiento cobrará y se reservará toda la recaudación por los telefonemas que expide; la tasa de las conferencias que pida con Vitoria

y la mitad de aquellas que pida para puntos más lejanos. De este modo se reintegrará de los gastos.

La línea de Salinas y la de alegría representan dos cosas típicas.

Demuestran la buena voluntad de la administración para acceder a las peticiones de los Ayuntamientos cuando los ofrecimientos que hacen confirman su deseo de instalar el servicio telefónico y demuestran, al propio tiempo, que el gasto es más bien aparente que real, pues sólo constituye un anticipo que, indirecta ó directamente, es reintegrable.

Deben las Corporaciones estudiar un asunto de tanto interés y prestar su decidido apoyo para conseguir el establecimiento completo de la red provincial, que ha de ser la vehemente aspiración en cuanto a comunicaciones a la vez se reflore.

Y, para final, no olvidemos la comunicación telefónica directa de Vitoria con Francia.

F. P. DE NANCLARES

Herido de muerte estaba un militar en la guerra, y recuperó la vida con Chocolates Ezquerro.

Desde Laguardia

El nuevo Circulo Liberal

Hace bastante tiempo que en esta localidad se abrigaba el propósito de fundar un «Circulo Liberal», y el sueño de muchos años vino a ser hoy una realidad.

Para ello se formó la correspondiente Sociedad, con su reglamento en forma, y se nombró presidente de la Junta directiva al ex alcalde don Gerardo Meiro.

Se ha instalado en una casa de la calle de Párganos, donde se han hecho varias reparaciones y acomodado el local a los fines a que se destina.

Todo dispuesto se convino en inaugurar oficialmente el «Circulo» en el día de la fecha.

LOS INVITADOS

A este efecto fueron invitados el diputado a Cortes por este distrito don Enrique Ocio, el Gobernador civil de Sevilla don Guillermo Elío y el director de LA LIBERTAD don Luis Dorao.

El señor Elío mandó el siguiente telegrama: «Presidente Circulo Liberal.—Laguardia.

Siempre recordándoles con inmensa gratitud y afecto. Reiteroles mi fervorosa adhesión. Cordialísimos saludos a todos. Elío.»

Y los señores Ocio y Dorao, en el auto del primero y acompañados de don Ernesto Bangoa, vecino de Bilbao, llegaron a ésta a las once y media.

En las afueras esperaban a los viajeros todos los socios, que ascienden a unos doscientos, y después de las presentaciones y saludos de rubrica desearon unos momentos en el domicilio de don Bienvenido Martínez.

LA COLONIA ESCOLAR

Como una de las cosas que más llama la atención en Laguardia es la Colonia Escolar, de Bilbao, donde el Ayuntamiento de la Invicta villa ha demostrado el interés que siente por los niños, los viajeros, acompañados de todos los elementos liberales, fueron a visitarla, quedando agradablemente impresionados de lo bien que funciona y de las grandes ventajas que de ella pueden sacarse.

Hizo los honores el médico-director señor Loorden, explicando el funcionamiento de la Colonia y vida que hacen los escolares, detallando los bienes palpables que Bilbao saca de esta institución.

CUMPLIMIENTO

El Alcalde, señor Bolana, estuvo a cumplimentar al Diputado a Cortes del distrito.

EL ACTO

Desde la Colonia se trasladaron todos

al local, que estaba engalanado con gusto.

En el balcón principal se había colocado un rótulo que decía: «Circulo Liberal».

Tiene dos hermosas salas, con su biblioteca, donde pueden leerse «A B O», «La Correspondencia de España», «El Sol», «El Liberal» y «El Pueblo Vasco» de Bilbao, «La Voz de Guipúzcoa», «El Pueblo Navarro», «La Rioja» y LA LIBERTAD.

En una de las salas está el retrato de S. M. don Alfonso, y en la otra tienen el del señor Ocio y están esperando el del señor Elío.

Inaugurado oficialmente el local, en las mismas salas se celebró el banquete, muy bien servido por el conserje, don Benito Tobera, cuyo menú fue el siguiente:

- Entremeses Paella a la valenciana Merluza con mayonesa Omelette asado con ensalada Postres variados Vinos de la tierra Café, licores y cigarros

LOS DISCURSOS

Los inauguró el Síndico del Ayuntamiento, quien hizo historia de la fundación de la Sociedad y ofreció el banquete.

Después habló el señor Ocio, que ocupaba la presidencia, pronunciando un discurso tan elocuente como todos los suyos, siendo muy aplaudido.

A continuación fué recibiendo de todos las peticiones que tenían que hacerle, tomando nota de todas ellas.

A las cinco, rodeados de los docentes comensales, se trasladaron al automóvil en medio de una lluvia de bombas y cohetes.

Este día no se borrará, tan fácil, de los buenos liberales de Laguardia.

EL CORRESPONSAL

Laguardia, 26 de Junio de 1921

Se desea doncella una, sabiendo coser. Invierno, Madrid. Buen sueldo. Barrio del Prado 17, Hotel.

INTERINA

Se necesita una que reúna buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

PARTOS

La profesora doña Eulalia Maestu, ex interna de la Facultad de Medicina de Zaragoza, ofrece sus servicios, siendo médica en los precios. Independencia, 3, 2.

Ante el tinglado

“El puestito de antiquités,”

Si elogiáramos los desatinos idiomáticos de García Alvarez y Luque, protagonistas del sainete estrenado anoche en el Nuevo Teatro, cometeríamos una barrabasada. Dichos dislocadores tienen una jerga especial para componer sus atentados gramaticales. Es el caso al uso, con tanto éxito aplicado a sus derrumbamientos por el señor Muñoz Seca, gonfalonero del retruécano y de la extorsión sintáctica.

El diálogo de «El puestito de antiquités» no puede ser elogiado por nosotros. No porque no nos queden ganas de hacerlo, sino porque sentarían un mal precedente didáctico.

Ahora bien. Las situaciones, el motivo, las causas si que merecen el botafumeiro de la loa. Porque Luque y García Alvarez han pretendido en su sainete hacer reír, y lo consiguen, ya lo creo que lo consiguen.

El público ríe de una manera extraña, ruidosamente, con chasquidos histéricos, agarrándose a las butacas y dando puntapiés a los asientos. Sin perjuicio de que cada espectador exclame al salir:—«Esto es una gansada! ¡Esto es una tontería!

Eso será una gansada, una tontería, una idiotez, lo que ustedes quieran. Pero a ver quién es el Adonis que las hace, que abiertas están las puertas de los teatros de Madrid y dispuesto el público a premiar con su dinero al que deje hiliputenses a Luque y a su cofrade.

«El puestito de antiquités» fué representado anoche con una fehaciente ratería digna de la Ribera de Ourtidores, calle anfractuosa, dominada en su altitud por el héroe de Ocasorro. Algunos chistes, retruécanos y geroglíficos de la obra—como «esto lo dijo en serio y en serio», que deba haber dicho Leocadia Alba—fueron olvidados por los intérpretes. Pero, en cambio, sufrimos la intrusión del foie gras en algunas escenas, lo que nos dio a sospechar si el señor Muñoz Seca estaba emborrachado con García Alvarez y Luque.

Este actor tuvo un éxito merecido, elevando a los oyentes al Gorbé de la hilaridad. La señora Muñoz Sampedro hizo una Acacia de muchas ramas y en el ataque estuvo que si la ogea un psiquiatra, la rifa. Leocadia Alba, en doña Visita, fué sencillamente un prodigio de buen hacer y en todo momento supo agradar a los espectadores. El señor

Córdoba dió a su Wenceslao una gracia chamberlana, siendo uno de los personajes más cómicos del sainete. Y los señores Balguero, Espantaleón, Carmona, Pérez Indarta, González, Gómez y Alemañ contribuyeron al triunfo de la obra descauchante, que obtuvo un éxito de risa comparable sólo a un currutuko de alguaciles.

Para fin de fiesta, la canzonetista Carmen Flores cantó unas cuantas canciones: «Málaga», «Valencia», «Mi debilidad», «Sol de España»...

En los recitados, Carmen Flores es una maquetista inimitable y, cuando canta, la dulzura de su voz de timbre puro nos habla de las regiones de España. Así cantó anoche malagueñas, valencianas, gitanerías. Y fué la artista eclectica que se amolda al momento con una infinita comprensión.

Carmen Flores, cuyo arte mago ha triunfado en todas partes, fué anoche aplaudidísima por nuestro público, que saludó en ella a la emperatriz de la canción dulce y cristalina, a la gitana de ojos negros, a la mujer de belleza turbadora, a la artista desvañada y dominadora.

V. GAMITO ITURRALDE.

Los conciertos musicales

del 6 y 7 de Julio

Cumpliendo el ofrecimiento que hicimos a nuestros lectores, hacemos la presentación de los eminentes artistas que tomarán parte en los conciertos de los días 6 y 7 de Julio en el Nuevo Teatro.

Juan Manjón.—Su brillante carrera artística comenzó cuando aún era muy niño, conquistando en poco tiempo a todos los públicos de Europa y América. No fué un niño prodigio al estilo de tantos como se malogran más tarde.

Por el contrario, su arte ha ido desarrollándose a medida de su edad y hoy conserva, aumentada por el entusiasmo, la fama que conquistó cuando niño.

Su musicalidad profunda, su sonido delicado, su bravura y su pasión artística hacen de este violinista español uno de los más célebres violinistas contemporáneos. Su actividad musical no se ha circunscrito al virtuosismo, sino que ha producido bellas obras musicales, entre ellas varias óperas, cuartetos, sinfonías estrenadas con brillante éxito y que se interpretan con frecuencia en todo el mundo. Es, además, un gran pianista, y muchas veces interpretando un inspirado quinteto ha tocado la parte de piano. En el terreno particular es encantado, amante de cuanto es ciencia ó arte y no ha sido de los artistas que hayan

AVISO

Antesyer llegó nuestro buen amigo ISABIA a descansar un par de días entre los suyos, y con este motivo, los que necesitan hacer compras de ALHAJAS FINAS y de buen gusto, ahora pueden aprovechar, pues, como siempre que llega de viaje, tras todo el surtido completo de JOYERIA y RELOJERIA FINA y es un surtido no precisamente de una JOYERIA, sino de un ALMAOEN de JOYERIA y RELOJERIA.

La venta, estando aquí el señor Isasia con todo el surtido, es el miércoles y jueves únicamente.

Pendientes y sortijas de oro ley 18 kilates con diamantes legítimos, desde 30 pesetas. Bolsos oro ley 18 kilates desde 500 pesetas. Pendientes y sortijas con platino y brillantes, desde 150 pesetas. TODO GARANTIZADO su valor y calidad con una factura respondiendo de su VERDADERO VALOR.

Liquidación verdadera definitiva. Relojes de pulsera y bolsillo a precios baratísimos, de verdadera LIQUIDACIÓN. Pendientes y sortijas desde 2 pesetas. Surtido de toda clase de alhajas baratas, desde 2 pesetas.

DATO, 24

CHOCOLATES EZQUERRA

NUEVO TEATRO

Gran Compañía de comedias del Teatro Lara, de Madrid

Director: Ricardo Simó-Raso

Mañana miércoles, dos grandes funciones por tarde y noche a las seis y media de la tarde!

El sainete en dos actos, original de Enrique García Alvarez y Fernando Luque

El puestito de antiquités de Baldomero Pagés

Fin de fiesta. Presentación de la artista, única en su género, Carmen Flores.

A las diez de la noche: La comedia en dos actos, original de don Manuel Linares Rivas,

Cobarzías

Fin de fiesta.—Despedida de Carmen Flores. El jueves, a las diez de la noche, estreno de La reina de la opereta.

TEATRO CIRCO DE VITORIA

Mañana miércoles, grandes sesiones de cinematógrafo a las cuatro (infantil); a las siete (vermouth); a las diez (popular)

PROGRAMA

Ilustración Ajuria. Dos jornadas (ocío partes) de la extraordinaria película

La muchacha Felipa





Para beber **VERDADERO COGNAC**

pedid siempre el

**C o g n a c**

**PRUNIER**

de la casa **J. Prunier & C.<sup>ia</sup> de Cògnac (Francia)**

La primera marca francesa entre las legítimas marcas de procedencia de **Cognac**

Incomparable por su bouquet y vejez á los llamados "coñacs,"

Monopolio para España: **Lorenzo de Benito.-Vitoria**

**ELIXIR ESTOMACAL**

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO E INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

**SOLUCIÓN BENEDICTO**  
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON  
**CREOSOTAL**  
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

**La Unión y el Pájaro Español**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Agencias en todas las provincias de: España, Francia, Portugal y América.  
66 AÑOS DE EXISTENCIA  
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos

**CAPITAL SOCIAL: 12 MILLONES DE PESETAS EFECTIVAS**  
completamente desembolsado

Subdirector: **Joaquín Alava**  
**A Quiroga y Gochicoa**  
Plaza de General Loma, 8, 2.<sup>o</sup>—Vitoria

**VAPORES TRANSATLANTICOS ESPAÑOL**  
de Pinillos, Izquierdo y Compañía

Servicio de Vapores entre Puerto de Pezanos y la Isla de Cuba

Para solicitar cabida é informes en general, dirigirse á su consignatario

**HIJO DE JULIAN DE SALAZAR, S. C**  
San Sebastián: Plan de la Libertad, 1. Pasajes Juan Vith, 7  
Teléfonos municipales 79 y 1011. Teléfono provincial 11-2

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia en el momento del embarque para la salida del vapor, acompañando á cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, peso bruto y neto de los bultos, valor de las mercancías, destino y consignación, expresando si ha de asegurarse de riesgo marítimo y custodiado que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino.

Indicar si el seguro marítimo se ha de hacer todo riesgo, bulto por bulto, ó si se desea avería particular, según las condiciones generales de las Pólizas.

Se ruega á los señores cargadores se sirvan dar aviso á esta Agencia con toda la anticipación que les sea posible, de las mercancías que deseen embarcar.

Carbones nacionales y extranjeros - Agencia de Aduanas

DEBILIDAD, NEURASTENIA  
CONSUMCION, CLOROSIS  
CONVALENCIA

**ANEMIA**  
VINO, JARABE  
Deschiens y Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

**TERMO ELECTRICO (Patentado)**

Calentador de toda clase de líquidos, con rendimiento á caño y suministro constante á la temperatura que se desee. Utilísimo para Hospitales, Bañeros, Lavaderos, Hoteles, Cuartos de baños y para toda industria que precise conservar los líquidos á una temperatura necesaria. Se construyen 3 modelos con rendimiento por hora de 225, 250 y 450 litros á 40 grados de temperatura.

A petición se fabricarán del tamaño, forma y capacidad que se indique. No hay sistema que le iguale en Promptitud, Rendimiento y Economía. Numerosas referencias. Representantes SARRIA Y COMPANIA, Apartado 272 BILBAO. Necesitamos agente muy activo.

**Jabón Lagarto** Sin rival para el lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Ptas 20.—Señores Hijos de don José Erbina Plaza Nueva 24.—Señores Hijos de Vicente Más San Francisco 1.—Señores B. Hernández y Hermanos Portal del Rey 20.

**La Exportadora,** FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y BOLDURAS

**Sebastián Ricardo Aranegui**  
VITORIA

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafeterías, etc. — Lunas biseladas y grabadas. — Bandas biseladas. — Lunas de sesgo, finas y ordinarias. — Espejos de todas clases. — Marcos en cromos y en madera. — Molduras. — Vidrios impresos, blancos y de colores. — Vidrios de seguridad y extraespesos.

**LA LIBERTAD, 10 céntimos**

**Baños y aguas sulfurosas - sulfhidricas - nitrogenadas**

**Archovalota (Guipúzcoa)**

Premiadas con medalla de plata en varias Exposiciones. Especiales en el tratamiento de las afecciones herpéticas, escrofulosas y de los órganos respiratorios. De eficaz resultado también en las enfermedades propias de la mujer y en otras de carácter específico.

**Loeches** Agua mineral natural purgante

Indicada superioridad sobre todos los purgantes, por ser **ABSOLUTAMENTE NATURAL**. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la vejiga con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varicos, erisipelas, etc. de la mujer. Uso interno y externo.